

世界真奇妙

我的制服时尚时尚最时尚

如果你看到头戴佩有路徽的大盖帽，身穿配有肩章、领花的西式制服的人，你会毫不犹豫地：“那是铁路职工！”没错，铁路制服是铁路人与众不同的标志，这是铁路人心中的“潮牌”。

多少年来，铁路服装从无到有，样式从杂乱到规范统一。铁路制服经过十几次换装，服装样式和色调符合职业装的发展潮流，更加庄重、时尚，反映出铁路人奋发向上的精神面貌。它不仅记录了铁路历史变革，也从一个侧面反映出中国铁路发展的变迁……近日，2019式“铁路蓝”上线啦！下面就和小米姐姐一起来看看，铁路制服的最全进化史！

第一代铁路制服

1950年，铁道部规定，铁路职工穿着统一制服，既便于履行职务，又有利于观瞻，体现铁路运输半军事化性质。规定铁路职工制服为蓝色，平面蓝市布，大檐帽；帽徽为红五星中间镶以路徽。

1951年，制服改为灰色斜纹布。1953年又改为蓝棉华达呢，冬服改为马裤式、西服式两种，冬季为棉帽。女职工夏服上身为西服，配女裙；冬服上身为双排扣式。

20世纪60年代铁路制服

20世纪60年代的铁路制服采用军装样式，颜色为深蓝色，胶质“路徽”图案钮扣。男职工戴有檐布制软帽，女职工戴无檐布制软帽，帽子上缀有“路徽”标志的五角星。

20世纪70年代铁路制服

当时的铁道部对铁路制服进行了一次大改革，以西服样式为基础，加以改制，春秋服为蓝灰色纯涤纶，冬服为藏青色涤纶华达呢，夏服为蓝灰色棉的确良，加白色小翻领制式短袖衫，领带为枣红色和绛紫色各一条，帽子为大檐帽。

20世纪80年代铁路制服

这时的服装为藏蓝色纯毛面料，猎装样式。

双排铜扣红色领带，戴麦穗齿轮“路徽”图案大檐帽，显得威风、庄重、潇洒。

20世纪90年代至21世纪初期铁路制服

1994年新式铁路制服，在面料质量上有较大提高，样式也有很大改进，被称为“94式路服”。肩章和领花第一次出现，服装的面料、做工都比较精致。1995年，在服装西装化的基础上，铁路制服第一次增加了职务标志，不同职务的人员均有了区别。

在“94式”路服的基础上，铁路制服又历经了98式、2002式、2006式三次小改款，此时的铁路制服稳重大气，展示出新时期铁路职工的新形象。

21世纪15式铁路制服

2017年5月1日全国铁路从业人员开始启用“2015式铁路制服”。曾经的蓝色衬衣（铁路蓝）、红色领带（铁路红）退出了历史舞台。从“军装款”到“国际范儿”铁路制服越来越有时代感，但那抹“铁路蓝”仍是几代人割舍不掉的美好记忆。

21世纪19式铁路制服

如今，铁路蓝又重新站在舞台上。改良后的19式制服更加沉稳，制服整体上颜色略微加深，搭配了新的铁路标志标牌，领带红底配上银白色线条更显大气凸显铁路人的职业特色。交通强国，铁路先行。心中深藏“铁路蓝”情结的铁路人，见证了中国铁路的发展壮大。如今，铁路人激情再出发。他们用心中的信仰和脚下的力量，为我们创造了更便捷的交通。

综合整理自：上海铁路局、新疆铁路（微信）等